

UNA FECHA HISTORICA

Ayer hizo su solemne promesa ante el Parlamento el Presidente de la República

COMENTARIOS

Una nueva fase

A partir de estos momentos debe comenzar a vivir España una fase nueva en su historia. Basta ya de períodos provisionales, de situaciones transitorias, de momentos le reacción. Acabada sea en buen hora la vacilación jurídica, fruto del titubeo gubernamental. España recobra con los simples y trascendentales actos de una elección y una promesa presidencial la plenitud jurídica que le era desconocida desde mucho tiempo atrás.

Los cauces por donde debe discurrir la República pudieran vaticinarse si del nombramiento de Alcalá Zamora fuese posible deducir una consecuencia. Pero hay que reconocer que no es posible pensar en situaciones dilatadas, tratándose sobre todo de hombres que como los actuales todavía sienten el resabio de los días de lucha con el régimen pasado y cifran su mayor orgullo patriótico en su inquietud y desasosiego políticos.

Porque para la reacción que tanto se precisa en España hacia sendas de tranquilidad y comprensión no bastan los hechos de una Constitución nueva y un Presidente elegido. Es preciso que esto se complemente con la firme voluntad nacional, expresamente y sostenida y mantenida por sus hombres públicos, de una radical transformación de los procedimientos que se han vido utilizando. La República necesita del concurso de todos y por ningún concepto puede ser nadie excluido, sin justa causa, de la comunaidad nacional. Cada residenciado mora en su material es un foco de rebelidas, que en nuestro temperamento tienen siempre propios y expeditos los caminos.

Esa disciplina que anhelamos y que discernimos para todos, por muy elevados que hayan sido por los acontecimientos de esta transición de regímenes, debe imponerse sin miramientos y hasta con severidad a fin de evitar que las defecuadas interpretaciones del deber, en los primeros tiempos en especial, contribuyan a desorientar.

En gran parte que seán claraadas estas cuestiones con la solución que se dé a la crisis que hoy se planteará ante el Presidente que ya en el ejercicio de sus prerrogativas se encuentra con el desbarato que otorga el atenerse a una ley definitiva. Del nuevo Gobierno cabe esperar, al menos, una compenetración espiritual con el señor Alcalá Zamora, y ello no es difícil, una vez que los que con él colaboraron para el establecimiento de la República se encuentran en lugares señeros y tienen afínida des positivas de criterio con el nuevo Presidente.

La fecha de hoy debiera marcar el final de una época de turbulencias, muchas veces incesarias, y constituir el punto de partida para una concepción más amplia y más profunda de los derechos de los homólogos de la República. Por nuestra parte formulamos los votos más sinceros porque sin reticencias ni reservas. Nos sumamos al no muy sobrado optimismo y esperamos que el transcurso de los días dota de la paz y la serenidad que merece nuestra patria y que de nuevo evoca en motivo de estas memorables jornadas.

**
(por TELÉFONO)

La mañana del electo Presidente

CALA ZAMORA OYE UNA MISA EN LA IGLESIA DE LOS PAULES

Madrid.—A las diez de la mañana llegó a domicilio del electo presidente de la República el secretario de la Junta central Benéfica de Sevilla, un sacerdote que tomó parte activa en muchas de las acciones llevadas a cabo para el advenimiento de la República, gran amigo personal del señor Alcalá Zamora, al que exaltó el deseo de decir una misa en el día de hoy para él la oyera.

Aceptó el ofrecimiento el señor Alcalá Zamora y el oficio religioso celebróse en la iglesia de los Padres Paules.

Al oír la misa acercóse al señor Alcalá Zamora el rector de la comunidad eclesiástica, pero no lo ofreció, respondiendo:

—Tengo con tanta fuerza la misa de pie y al fondo de la iglesia.

EN LA CASA DE ALCALÁ ZAMORA.—SE SUSPENDEN LAS AUDIENCIAS

Madrid.—A las doce de la mañana se suspendieron las audiencias en casa del señor Alcalá Zamora, quedando solamente él y las personas de la intimidad de la familia.

ALCALÁ ZAMORA VISITA A BESTEIRO EN LAS CALLES ES ACLAMADO

Madrid.—Momentos después salió el señor Alcalá Zamora, acompañado de un redactor de "La Voz" y del señor García Rodríguez, trasladándose a pie al domicilio del señor Besteiro, que vive en la calle de Miguel Angel, 14.

El público estacionado frente al domicilio del electo presidente al darse cuenta de que salía el señor Alcalá Zamora, volvió a él, vitoreándole.

El señor Alcalá Zamora iba radiante de satisfacción y al bárcelón resaltó sus comentarios, limitándose a responder:

—Y como no he de sentirme satisfecho después de lo de ayer y de las constantes pruebas de adhesión que estoy recibiendo del pueblo, el español paga siempre con lar-

gueza a quienes le sirven con buena voluntad.

Poco después de entrar en casa del señor Besteiro, salió el señor Alcalá Zamora para dirigirse a la suya, donde comió con su familia y algunos amigos.

EL PÚBLICO SE ESTACIONA EN LAS CALLES

Madrid.—Después de media hora comenzaron a formarse grupos, estacionándose en los alrededores del domicilio del señor Alcalá Zamora, en la calle de Martínez Campos.

Fuerzas de seguridad cuidaban del orden, impidiendo que los gentes se estacionaran delante de la casa.

Poco a poco fueron engrosando los grupos.

A la una apenas si podían transitar por allí.

Minutos antes de las doce y media salieron las hijas del señor Alcalá Zamora, Purita e Isabel, que montaron en un automóvil.

Los guardias municipales tuvieron que cortar el tránsito en la calle de Martínez Campos, hasta la altura de la de Fernando de la Hoz.

En estos momentos llegó el teniente coronel Guerra, saludando las fuerzas de seguridad.

Los periodistas pidieron permiso para entrar en el domicilio del electo presidente, concediéndoselo.

TABLANDO CON ALCALÁ ZAMORA

Madrid.—Don Niceto recibió en su despacho a los informadores, los cuales le dijeron:

—Hoy es día de noticias.

—Qué quieren que les diga? He recibido muchas felicitaciones y numerosos ramos de flores, entre ellos uno de Victoria Kent, de la embajada de Francia y de la ciudad natal. Cada residenciado mora en su material es un foco de rebelidas, que en nuestro temperamento tienen siempre propios y expeditos los caminos.

Después comentó con los periodistas la espléndidez del día, cuyo dudoso amanecer había hecho temer por la brillantez del acto.

PRELIMINARES PARA LA ORGANIZACIÓN DE LA COMITIVA

Madrid.—Mientras conversaba con los periodistas el señor Alcalá Zamora, llegó a su domicilio el comisario jefe de la brigada de investigación don Ricardo de Miguel.

A las dos menos diez llegaron los motociclistas del servicio de vigilancia procuradora de la comitiva.

Poco después volaba sobre la casa del señor Alcalá Zamora una escuadrilla de aviones de aviación militar.

En las calles

LA CLÁSICA PARADA

Madrid.—Hoy se celebró nuevamente en la Plaza de la Armería la clásica parada, la cual revistió la mayor solemnidad.

No la presenció el público porque se impidió la entrada y la gente tuvo que contentarse con ver la entrada de la guardia presidencial desde detrás de la reja que circundaba la Plaza, como en tiempos pasados.

El acto comenzó a las once de la mañana.

Dos minutos antes de esta hora las tropas de artillería, caballería e infantería que iban a intervenir en la parada esperaron formadas hasta que sonaron las once.

En este mismo instante se abrió la puerta a los acordes de una pieza instrumental que ejecutó la banda de música.

Entraron primeramente las fuerzas de infantería y todo lo demás se verificó como en tiempos anteriores.

De jefe de partida actuaba el coronel de ingenieros don Clemente Gil.

Las demás fuerzas se situaron en los sitios de costumbre.

Las tropas de infantería no dan guardia en todos los lugares de entrada. Solamente lo hacen en las puertas de acceso al palacio presidencial y en la avanzadilla del Moro; pero, sin embargo, en todos los puntos de entrada la guardia estaba redonda.

Terminó el acto de la entrada de la guardia, entonando la banda de música el himno de Riego, al mismo tiempo que los tenientes conducían la bandera al cuarto de oficiales.

Hoy es el único día de entrada de la guardia, verificándose la solemnidad en lo sucesivo por la guardia del Alcázar, que se montará por una compañía de infantería sin bandera y con traje de paño. El relevo se efectuará sin otras formalidades que las reglamentarias para la guardia de la plaza.

Las fuerzas de carabineros que hasta este momento guardaban el Palacio seguirán allí instaladas, pero su misión se limitará a vigilar el Museo.

Las tropas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario.

PARA VER DESFILE LA COMITIVA

Después de las doce de la mañana actuó el jefe, quedando el tiempo espléndido.

Esto contribuyó, además, a que el público se lanzara a la calle con el mayor entusiasmo para presentear la promesa del Presidente y el desfile.

Los servicios de tranvías en los puntos que confluyen a la Puerta del Sol se corrieron después de las doce.

La aglomeración del público en las calles por donde pasaba la comitiva era extraordinaria.

Los balcones de los edificios públicos ostentaban colgaduras, lo mismo que los de muchos particulares.

COMO ESTABA CUBIERTA LA CARRETERA

A la una y media las tropas que iban a cubrir la carrera desde el Congreso hasta la Plaza de Castelar ocupaban sus puestos en una fila a ambos lados.

En el trozo comprendido entre el Congreso y la Plaza de Neptuno y a todo lo largo del Paseo del Prado cubrían la carrera fuerzas de Regulares de Ceuta y de Larache, de Infantería, Caballería y el Tercio.

A ambos lados de la escalinata del Congreso formaba la guardia civil, de gran gala. En frente una compañía de infantería con bandera y música.

En el Parlamento

ASPECTO DEL SALÓN

Madrid.—Desde bastante temprano el salón de sesiones del Congreso quedó transformado para la ceremonia de hacer la promesa de cumplir la Constitución el presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

Llegada la hora de comenzar el acto, presentaba el salón de sesiones el aspecto de las grandes solemnidades.

El estrado presidencial fue transformado, desapareciendo la mesa del presidente para dar lugar a una plataforma, cubierta por lujo alfombra, en el centro de la cual se colocó un sillón para el presidente de la República.

Todos vestían de frac y chistera.

Dentro de la casa del señor Alcalá Zamora no hubo ceremonia alguna, limitándose la entrevista a algunas palabras del señor Jiménez Asúa, recordando las visitas hechas a Alcalá Zamora en tiempos anteriores.

El señor Guerra del Río dijo al salir que no había habido más que abrazos.

Al salir el señor Alcalá Zamora con el señor Barnés, ambos pretendieron cederse el paso.

Al fin salió primero el señor Alcalá Zamora.

Su presencia fué acogida con vientos.

Don Niceto vestía de frac, corbata blanca y chaleco negro.

En el primer carrojue iban el vicepresidente del Congreso señor Castillo y el presidente de la Comisión de Constitución señor Jiménez Asúa.

En los demás carrojues iban los señores Guerra del Río y López Paratcha.

En una carretilla iban los señores Gil Torres y Gassols.

Los demás vehículos ocupaban los restantes individuos de la Comisión del Congreso.

Todos vestían de frac y chistera.

Dentro de la casa del señor Alcalá Zamora no hubo ceremonia alguna, limitándose la entrevista a algunas palabras del señor Jiménez Asúa, recordando las visitas hechas a Alcalá Zamora en tiempos anteriores.

En la parte estrecha de la calle de Alcalá se desbordó el entusiasmo del público.

De algunas casas arrojan flores sobre los coches.

Desde el palacio de Bellas Artes el espectáculo es sorprendente.

Se llega a la Puerta del Sol a las 3:15. Nunca se ha visto aglomeración semejante en la plaza y sus calles afluente.

En la calle Mayor el gentío no cabe más, literalmente en las aceras.

El Ayuntamiento ofrece un magnífico asunto.

LLEGADA A PALACIO—LAS SALVAS—

VARIOS ACCIDENTES

Al llegar la cabeza de la comitiva a Palacio, se iniciaron las salvas de artillería.

La entrada se hace por la puerta de la explanada de la Plaza de Armería.

En el balcón principal del Palacio están los clarines de las Diputaciones vascas, que entonan el "Agor Jauna", o himno de pleitesía.

En la Plaza de Oriente se apretuja un enorme gentío.

Las tribunas de la Puerta del Príncipe están atestadas. Lo propio pasa con las terrazas de Palacio.

La Cruz Roja asiste a numerosas señoras y señoritas y a algunos hombres accidentados por el calor de la aglomeración.

Los guardias son imponentes para dominar el gentío, y tienen que simular una cara, mientras llegan más fuerzas de Seguridad, infantería y caballería.

Muchos diputados sin sitio en la tribuna se colocan en la explanada.

LLEGADA AL CONGRESO

Todos subieron a sus respectivos coches y se organizó la comitiva.

El público saludaba a don Niceto con vinos y aplausos.

El señor Alcalá Zamora montó en la carretilla, acompañado del señor Barnés.

HACIA EL CONGRESO

Todos subieron a sus respectivos coches y se organizó la comitiva.

El público saludaba a don Niceto con vinos y aplausos.

El señor Alcalá Zamora montó en la carretilla, acompañado del señor Barnés.

LLEGADA AL CUERPO DIPLOMÁTICO

A las 2:40 entraron en el salón del Congreso los diputados de la Comisión con el Presidente de la República.

Aquéllos se colocaron tras de la mesa presidencial.

El presidente, procedido de cuatro cáravas, llegó al estrado presidencial.

Petris se colocó al Gobierno. Todos los ministros iban de frac.

Al entrar el electo Presidente, los diputados y los concurrentes de las tribunas se pusieron en pie.

Teatro Rosalía Castro

Empresa Pereira. -- Teléfono 1.077

GRAN COMPAÑÍA DE COMEDIAS BARROSO - VARGAS

HOY.—Tarde: A las 7 y 1/4. Noche: A las 10 y 3/4.

La preciosa comedia en tres actos, de D. José Fernández del Villar:

MIMI VALDÉS

MAÑANA, a las 4 de la tarde, GRAN FUNCION POPULAR:

MI CASA ES UN INFIERNO

GRAN EXITO DE RISA.--BUTACA, 2 PESETAS

A las 7 y 1/4 y 10 y 3/4:

NO QUIERO, NO QUIERO!

de D. Jacinto Benavente.

EL MARTES: ESTRENO de la comedia de D. Jacinto Benavente: CUANDO LOS HIJOS DE EVA NO SON LOS HIJOS DE ADÁN. — Grandioso éxito de esta Compañía.

Léon Viera, al presidente de la Diputación señor Somoza y al ex alcaldé señor Sánchez. Los demás puestos de la mesa presidencial los ocupaban las directivas del Casfno Republicano y del Partido Republicano Radical-Socialista.

A mitad de la comida hizo su entrada en el salón un grupo de corregidores de Sada, acompañado de una banda que entonó entre grandes ovaciones, el Himno de Algeciras, la Marsellesa y el Himno a Galicia, todos en pie y coreando el último por todos los presentes.

Servido el café se levantó a hablar el señor Suárez Ferrín (don Julio) en nombre de la comisión organizadora del acto.

Expresó su alegría por la fiesta de confraternidad que se estaba celebrando, y agradeció la asistencia de las autoridades.

Lamentó la forzada ausencia del señor Casares Quiroga, para quien solicitó un aplauso y los comensales, puestos en pie, dedicaron al ministro de la Gobernación una ovación clamorosa.

Elogió después el señor Suárez Ferrín al señor Alcalá Zamora, de quien dijo que lo había puesto todo al servicio de la República y terminó dedicando un recuerdo al Arturo Casares, Martínez Fontanera, Rodríguez Martínez, Monasterio López Budén y otros republicanos de segunda fila, quienes murieron sin haber visto implantado el ideal por el que tanto lucharon.

Seguidamente habló el alcalde. Comenzó diciendo que asistía al acto con la representación que ostenta y como presidente del "Casino Republicano" que alberga a todos los corregidores; sin distinción de éstos e izquierdas.

Ensalzó al nuevo presidente de la Rep. B. que es un hombre salido del pueblo y expresó la seguridad de que, aprobada ya la Constitución, disfrutaremos de una época de derecho, justicia y equidad. Terminó vitoreando a la República y a su Presidente y estos vitores fueron contestados con entusiasmo.

El presidente de la Diputación señor Somoza se levantó a hablar en medio de grandes aplausos.

Hemos venido — dijo — a celebrar esta fecha solemne en la que, lo único que denri me nuestro ánimo, es ver como nos han entregado el país; pero a pesar de todo, los republicanos tenemos de España una nación grande y próspera.

Recogió los comentarios diversos con que fué acogiida la carta constitucional y dice que si hubiera dado gusto a todos habría sido amiga. Será excesiva si se quiere — agregó — para los tiempos presentes, pero hemos de tener en cuenta que llevamos muchos años de retraso con el resto del mundo y que aún hay gentes que se asustan de la secularización de los clementinos y de la separación de la Iglesia y el Estado.

En este momento del discurso surgió entre dos de los concurrentes al banquete una viva discusión que, como siempre en tales casos, se convirtió en escándalo al intervenir otros comensales para hacer callar a los que tenían. Era uno de éstos un joven, al parecer de ideas comunistas, que ya se había manifestado intemperante y había hablado el alcalde.

El inesperado fogonazo del magnesio de un fotógrafo aumentó la confusión y al fin fué expulsado del local el alborotador, previa la adjudicación de unos golpes; resultando con ligeras erosiones sufridas en el forcejío para la expulsión, el concejal señor Portela y don José Pérez Doldán.

Recorrida la calma siguió hablando el señor Somoza.

No ignoramos — dijo — que tenemos enemigos en todas partes, entre los propios republicanos y entre los extremistas que ahora adoptan una actitud de oposición; pero para sostener la República nos bastan los que de buena fe la buscan hasta encontrarla; los que queremos una República para todos y no de bandera.

Una gran ovación acogió las frases del señor Somoza e inmediatamente se puso en pie el gobernador, quien dijo que eran las autoridades las que debían gratitud a los organizadores del acto, por haberles ofrecido ocasión de ponerse en contacto con los corregidores.

Añadió que era un gran día el de ayer para todos los republicanos, pero que era preciso mirar hacia adelante y no descansar en la tarea emprendida.

Dedicó un recuerdo a los que hace un año cayeron en defensa del ideal y ensalzó la figura del señor Alcalá Zamora, hombre leal y de gran corazón, que sabrá mantener unidos a todos los republicanos.

Nosotros — añadió — que dimos la sangre y el alma a la República, hemos de sostenerla en sus primeros pasos como la madre dirige al niño. Y hemos de dirigirla con el mismo entusiasmo que pusimos en los momentos revolucionarios.

Terminó dando un viva a la República, que fué contestado con entusiasmo.

El acto se dió por terminado después de anunciar el señor Suárez Ferrín que se iban a dirigir telegramas de salutación al señor Alcalá Zamora, al jefe del Gobierno y al señor Casares Quiroga.

UNOS TELEGRAMAS

El gobernador civil cursó ayer expresivos telegramas al Presidente de la República y al Consejo de ministros felicitándolos con ocasión de la memorable fecha que se celebraba.

UNA VELADA NECROLOGICA

Para conmemorar el primer aniversario del fusilamiento de los capitanes García y García Hernández la Juventud Re-

D. Ed. López Tarantini
MEDICO ESPECIALISTA EN
Ojos, Nariz y Garganta

trasladó su consulta a Madrid (Serrano 20), hasta el mes de mayo en que la reanudará en su clínica de La Coruña (Plaza de Orense 2 A).

manifestación que en perfecto orden recorrió las calles de la población, con una banda de música que tocaba "La Marsella".

En la manifestación figuraban diversas agrupaciones con sus banderas y cuatro mil obreros de la Constructora Naval, a los cuales se dio asueto abonándoles el jornal completo.

En el momento que teléfono Hallané reunidos en el Hotel Gran Vía, los más significados elementos republicanos, festejando con un banquete el acontecimiento de hoy. — *El Correspondiente*.

En Orense

(POR TELÉFONO)

COMO SE FESTEJO EL DIA

Orense, 11 (20.40 h.).—En la Diputación, Ayuntamiento y otros edificios ondearon hoy las banderas de España y de Galicia.

A las once de la mañana trasladóse la corporación municipal al Gobierno civil precedida por una banda de música.

El acto se verificó en el "Salón Dorado" y aún cuando sencillo, procuraron sus organizadores que se vea revestido de solemnidad y el tono que merece el hecho que lo determina.

A las cuatro de la tarde dió un concierto la banda municipal. — *El Correspondiente*.

En Pontevedra

(POR TELÉFONO)

LOS ACTOS CELEBRADOS

Pontevedra, 11 (22 h.).—La proclamación del Presidente de la República fue anunciada con bombas, haciendo la población la banda de música tocando diañas.

En la Diputación hubo una recepción a la que asistieron las autoridades, el elemento oficial y el cuerpo consular.

La banda municipal de música y la del buque escuela aleman amenizaron el desfile de las tropas, que presentaron las autoridades y numeroso público.

En el desfile tomaron parte las fuerzas del polígono de tiro Janer, de Marín y la artillería.

Los marinos alemanes concursaron a la recepción. — *El Correspondiente*.

LA TERRAZA

HOY

La superproducción FOX:

Siete caras

por

PAUL MUNI

A las 5 y 1/2 ... 0'20

A las 7 y 3/4 ... 0'30

A las 10 y 1/2 ... 0'20

ASPECTOS

CREAR Y DESTRUIR

De Gustavo Le Bon es esta afirmación: "L'élite crée, la plebe détruit." Y él se pone al empelo de probarla con ejemplos históricos. Las luchas sociales no son un fenómeno característico de nuestra época. La lucha de las multitudes contra los elementos superiores se advierte sin interrupción en el curso de la Historia. La conocieron y la sufrieron los pueblos más famosos de la antigüedad: Atenas, Roma, Florencia. ¿Con qué resultados? En cada uno de esos pueblos esas luchas sociales terminaron en las dictaduras y en las decadencias. El triunfo de las soberanías populares señalaron más de una vez el fin de una civilización. En Grecia, la anarquía, la dictadura, las invasiones y por último la pérdida de la independencia fueron el corolario del despotismo de las multitudes. Porque el despotismo individual es la consecuencia del despotismo colectivo. El termina el primer ciclo de la grandeza de Roma. Elultimo estuvo a cargo de los Bárbaros invasores del Imperio en plena decadencia. Y es que los pueblos que no saben gobernar, no pueden sustraerse ese trágico y fatal destino.

Ahora bien: ¿qué pasa en el momento presente? A pesar de tantas experiencias históricas — aparte los comentaristas de la sociología, las han puesto de relieve muchos historiadores modernos —, esas luchas continúan en nuestros días y sin duda con un mayor encarnizamiento, pero acaso conduciendo a idénticos resultados.

Actualmente nos encontramos frente a un hecho, aunque controvertido en teoría, en la realidad comprobado. A medida que las leyes y las instituciones públicas se esfuerzan en igualar, políticamente, a los individuos, la evolución moderna, basada en los progresos de la ciencia, actúa, socialmente, en sentido contrario. Es efecto, los avances de la civilización contemporánea tienden a diferenciar los hombres, mediante una indeclinable selección, que las conquistas políticas tienden por su parte cada vez más a igualar. Esas diferencias saltan a la vista. Sobre todo actualmente. Antiguamente esa diferencia era menos notoria. Entre el sivismo de la tierra y el señor la diferencia mental es escasa. Por lo general era tan inclinado el uno como el otro. La diferencia estaba sólo en la condición social. El uno tenía la riqueza, y por ende, el poder; el vasallo no pasaba de ser una bestia de labor. Superioridad intelectual, espiritual no existía.

Hay la diferencia es notoria, la superioridad indiscutible. Entre un obrero manual y un técnico no hay equivalencia mental posible. Ni entre un artista genial.

No puede negarse, sin cerrar los ojos a la evidencia, que la capacidad es el factor principal del progreso, y que la superioridad mental de la minoría seleccionada es la que desarrolla la civilización. La diferencia entre una nación barbara estriba precisamente en que la una cuenta con elementos superiores de que la otra carece.

Pues bien: es en las naciones civilizadas donde más se acusa la lucha de las multitudes contra los elementos superiores. Las luchas aspirando a destruir, como dice Le Bon, las riquezas y el bienestar general que sus capacidades han creado y continúan creando. Porque a esas capacidades se deben todos los progresos científicos, artísticos, industriales. Porque esas riquezas y ese bienestar que crean es lo que hace la prosperidad de un país y alcanza también a todos los habitantes. En eso consiste el progreso. Hoy, aun modestamente, vive cualquiera con más higiene, con más comodidades que un gran señor de hace dos siglos. Incluso muchos de la clase trabajadora, con medios de locomoción fáciles, casas baratas, baños públicos.

La riqueza no se ha formado por generación espontánea. Ha sido el producto de las iniciativas individuales, de los perfeccionamientos, de los inventos científicos.

rejada en el ministerio de Vega de Armijo, si bien todos se mostraban muy reservados.

La infanta Teresa había dado a luz un niño que recibió el nombre de Alfonso.

Del suceso de Los Castros

Continúa la práctica de diligencia relacionadas con el suceso ocurrido en Los Castros, el día 8 del actual, el juez de instrucción del distrito del Instituto don Plácido Martín Vicente.

Ayer a las doce de la mañana, se constituyó en la cárcel para hacer la prueba indagatoria al guardia de Seguridad Manuel Otero López, por haber transcurrido 72 horas de su detención y dictó contra él, auto de procesamiento y prisión, bajo fianza de dos mil pesetas, por la muerte del maleante Manuel Fernández Souto, alias "Carballón".

VARIACIONES

AL CAPONE

que el prohibicionismo ha creado industrias tan florecientes, que ahora quienes

más se oponen a la abolición de la ley Volstead son precisamente los contrabandistas en liebres. Este filón, explotado con caracteres de trágica exclusiva por la banda de Capone, al propio tiempo que casas de juego y de placer, da origen a choques con los industriales competidores.

Pero lo que revela la terrible descomposición de Chicago, es que esa misma rivalidad se resuelve en todas partes, salvado en Chicago mismo, por medios de competencia comercial. Por el contrario Al Capone es la organización industrial del crimen, y esa morbosa obsesión de sangre que le anima habrá que atribuirla a su rancoroso carácter de italiano, como italiano son o eran casi todos los bandidos rivales suyos.

El libro de E. C. del Mar, redactado en un estilo por demás sobrio y seco, da una prosa primitiva, por decirlo así, da una estadística compleja de los asesinatos, los grandes industriales, la Prensa y el Ayuntamiento de Chicago. Al parecer, posee unos selectos millones de pescetas, cifra que en España daría a cualquier consideración y honores de persona decente. Sin duda el lector español no concibe que un hombre dueño de esa enorme masa de dinero pueda ser considerado todavía como un bandido. La sinceridad yanqui tiene en su abono esa manera de seguir llamando bandidos a los que lo son, aunque cuenten mucho dinero. Pasa también que en España es muy difícil que un bandido auténtico pueda ir más allá de un regular palanquetazo a un Banco o una Caja de Ahorros.

Al Capone representa el bandido elevado a la potencia ni, la estandarización del bandido. No es un hombre fuera de la sociedad, sino sobre ella, y la utilización de sus beneficios de burlador de la ley seca, y asesino en gran escala. Sabido es que todos los criminales resultan desconocidos y cuando no, son puestos en libertad a los pocos días. La prelidad de los crímenes lo demuestra el que se cometan en la vía pública, en medio de la ciudad y utilizando rifles y hasta ametralladoras. Así Chicago parece una ciudad maldita, explotada por bandas de asesinos. Solo tiene una cualidad simpática: la de que aún los llaman asesinos. En Europa ya les llamaríamos grandes señores. Pero la bestial rudeza primitiva de esas gentes se pide por su contumacia en seguir llamándose asesinos, cuando tan fácil les sería conseguir la pazante de benefactores de la humanidad, a poco que fundasen unos premios para escenear el vicio y ensalzar la virtud.

V. FERNANDEZ ASÍS.

HOY, en «SAVOY»

SENSACIONAL ESTRENO

La emocionante película:

DESAMPARADO

por

George Bancroft

HABLADA EN ESPAÑOL POR DOBLES

Funciones a las 5 y 1/4 y 7 y 1/2 tarde y 10 y 3/4 noche

Aparato sonoro WESTERN ELECTRIC, el mejor del mundo

y único en La Coruña

dónde pudo haberse dirigido, ni si le ocurrió algo anormal.

Regresó de Santiago, a donde había ido como juez especial en un sumario por falsificación de abonos, el juez de instrucción del distrito de la Audiencia de esta capital don Marcial del Río, quien se encargó ayer de dicho Juzgado.

Cesó por tanto en el mismo, el juez municipal del citado distrito señor Dafonte, que lo desempeñaba internamente, luciendo cargo nuevamente de su destino; y con tal motivo, cesó también el juez municipal suplente don José Soto Picón.

Entre 123 años de edad, el juez municipal del citado distrito señor Dafonte, que lo desempeñaba internamente, luciendo cargo nuevamente de su destino; y con tal motivo, cesó también el juez municipal suplente don José Soto Picón.

Entre 123 años de edad, el juez municipal del citado distrito señor Dafonte, que lo desempeñaba internamente, luciendo cargo nuevamente de su destino; y con tal motivo, cesó también el juez municipal suplente don José Soto Picón.

Resumen de Prensa

"Crisol" comenta el reciente acuerdo de Alianza Republicana. "Las circunstancias—dice—en que se ha producido este acuerdo hacen presumir, sin excesiva temeridad, algo como el propósito de aliviar el Poder de manera directa a las fuerzas republicanas, prescindiendo de la minoría socialista. Si ello es así, cabe esperar que el propósito aborte a consecuencia de su escasa diafanidad política. No correspondería a las normas de extrema claridad en que viene desenvolviéndose la vida pública en el régimen republicano, que para España simboliza, tanto como un cambio de instituciones, un cambio de costumbres políticas. Vivimos unos momentos y fiscaliza todos los propósitos."

Por eso, si con el acuerdo del Consejo de Alianza Republicana se trata de excluir a los socialistas del Gobierno, el intento quedaría desvirtuado de un modo u otro.

¿Cómo podría aceptar el presidente de la República, para dar solución a la crisis, una situación preparada días antes con vistas a la misma? No es probable que, al tramitar la crisis, prescinda el jefe del Estado para sus consultas de la composición con que hasta hoy ha actuado la Cámara, y con la que ha aprobado la Constitución que comienza a regir.

Pero si el acuerdo de Alianza republicana no persigue el prejuicio ni forzar solución alguna, sino más bien, como parece, brindar una ancha base de sustentación al futuro Gobierno, cualquier que éste sea, el resultado de la reunión de noche es, a nuestro juicio, plausible en extremo, y supone un paso adelante en la marcha de la República. En efecto; todo lo que tienda a evitar la atomización parlamentaria, la multiplicidad excesiva de partidos y grupos, dando cohesión y amplitud a los sectores de la Cámara, afirmará y alinearán el camino al régimen, haciendo más estable la situación de las Cortes y dando unidad de dirección y criterio a la labor del Gobierno.

Esto, claro es, a condición de que no se pretienda descartar "a priori" una de las dos más viables soluciones que se apuntan a la próxima crisis: justamente la que nosotros hemos estimado más razonable, al defender la necesidad de que los socialistas formen parte también del futuro Gobierno.

Múltiples son los argumentos que pueden aportarse en favor de esta tesis; Unidos fueron republicanos y socialistas a las elecciones, e indistintamente, como integrantes de la conjunción, obtuvieron en ellas sus votos. Afundiéndolos al denominador común de socialistas y republicanos (que el elector hubo de fumar en sueldo al emitir el sufragio), nos oponemos días atrás a la idea de constituir un Gobierno formado tan sólo por socialistas y nos oponemos hoy a la que los socialistas sean, por el contrario, desalojados del mismo Gobierno.

Mientras duren estas Cortes deben ambos sectores de la República compartir el Poder y su responsabilidad, puesto que juntos, en conjunción, fueron elegidos por la masa ciudadana; y sólo cuando en nuevas elecciones el cuerpo electoral se haya pronunciado por separado, determinando las proporciones correspondientes a cada uno de ellos, será licito hablar de exclusiones y de combinaciones parlamentarias.

A estas razones puede aún hoy añadirse otro: la excesiva violencia, perjudicial en unas cortes Constituyentes, que habría de adquirir—formado ya un bloque republicano enorme contra la enorme minoría socialista—la lucha política en el Parlamento".

EL ORZAN se vende en Puentedeum en el establecimiento de don Dimas Tenreiro del Río.—Calle de la Inmaculada Concepción, 18.

Lotería Nacional

Safórmula de la Salud

Cebadillas médicas, no solo prescriben la Magnesia Rolv, sino que la recetan a sus familiares, por ser una que calma, en el acto, los dolores gástricos y cura rápidamente las oedemas, pectorales, acedias, estreñimiento y diarrea; acaba con flatulencias; normaliza la función biliar; facilita grandemente la digestión; vigoriza la sangre y proporciona sueños profundos y reparadores.

La Magnesia Rolv, fosfo-silicada se expende en Farmacias

BENIGNO SUAREZ, mecánico. Se ofrece a domicilio para reparar máquinas de coser, escribir y otras analogas. Se admiten abonados. Razón: Herreñas, 6-bajo.

Compagnie Gle. Transatlántique

SERVICIO EXTRA RÁPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERGUAZ EL 23 DE CADA MES

"GUADALUPE" 23 Diciembre
Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, tercera y carga.

PRECIO DEL INTERMEDIO
A LA HABANA
En el vapor "Cuba"..... Ptas. 535'50
En otros vapores..... Ptas. 525'00
Impuestos..... Ptas. 30'00

A VERA CRUZ
En el vapor "Cuba"..... Ptas. 555'50
En otros vapores..... Ptas. 545'25

A VERA CRUZ
En el vapor "Cuba"..... Ptas. 598'50
En otros vapores..... Ptas. 588'25

Los vapores de esta Compañía ofrecen al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médicos, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de loza y cristal.

Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristal.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Se ruega a los pasajeros de tercera que devinen un depósito de 150 pesetas por cada uno debiendo presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesario la presentación del certificado de bautismo y del Registro Civil.

Para más informes dirigirse a su representante EDUARDO FARINA

Postal: Apartado, núm. 8.

FARINA—CORUÑA

Direcciones: Telegráfica y Teléfonos

EL ORZAN se vende en Arteijo en casa de don León Rodríguez, Puentecilla, núm. 18.

Premios mayores

Madrid. Madrid, Murcia y Medina. Sevilla, Barcelona, Palencia y Zaragoza. Barcelona, Madrid y Málaga. Las Palmas, Barcelona y Melilla. Manresa, Oviedo, Utrera y Valladolid. Madrid, Málaga y Sevilla. Alicante, Estrada, Barcelona y Segovia. Carrion Condes, Palam, Barcelona y Zaragoza. Talavera, Almería, Barcelona, Vélez y Málaga. Barcelona, Córdoba, Sevilla y Ceuta. Sevilla, Irún, Lucena y Córdoba

Premiados con 400 pesetas

DECENA
3 76 40 98 36
CENTENA
129 956 399 190 946 219
459 660 340 785 197 290
535 573 300 673 885 741
501 474 101 525 432 872
796 611 941 142 402 723
205 403 905 372 607 663
546 921 317 589 109 110
993 871 108

MIL
529 099 308 917 063 925
512 496 732 786 120 672
484 565 855 494 790 922
259 829 702 521 608 258
964 691 294 713 392 931
653 247 343 852 859 727
211 635 130 415 152 559

DOS MIL
874 039 578 346 877 477
892 288 538 903 031 916
511 895 437 349 104 271
183 232 969 024 563 362
931 444 670 119 484 866
818 530 663 793 701 765
607 498 004 723 693 356

TRES MIL
312 755 048 950 739 242
190 492 720 026 123
622 753 805 834 507 019
616 546 583 659 341 444
630 732 088 017 700 228
713 474 106 100 529

CUATRO MIL
074 239 550 080 439 037
595 117 078 812 902 542
444 313 155 772 750 055
826 927 417 767 195 870
110 554 088 328 144 063
326 860 618 086 332 459
176 106

CINCO MIL
141 041 034 025 602 649
024 007 534 759 008 403
583 792 272 197 014 101
642 892 713 987 179 277

SEIS MIL
294 937 356 638 411 286
176 869 650 322 815 260
581 320 106 235 858 913
214 329 755 074 715 394
689 372 933 233 371

SEIS MIL
109 516 929 566 445 790
442 331 060 038 187 721
438 814 392 103 113 760
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934

SEIS MIL
100 516 929 566 445 790
442 331 060 038 187 721
438 814 392 103 113 760
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934

SEIS MIL
100 516 929 566 445 790
442 331 060 038 187 721
438 814 392 103 113 760
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934

SEIS MIL
100 516 929 566 445 790
442 331 060 038 187 721
438 814 392 103 113 760
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934

SEIS MIL
100 516 929 566 445 790
442 331 060 038 187 721
438 814 392 103 113 760
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934

SEIS MIL
100 516 929 566 445 790
442 331 060 038 187 721
438 814 392 103 113 760
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934

SEIS MIL
100 516 929 566 445 790
442 331 060 038 187 721
438 814 392 103 113 760
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934

SEIS MIL
100 516 929 566 445 790
442 331 060 038 187 721
438 814 392 103 113 760
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934

SEIS MIL
100 516 929 566 445 790
442 331 060 038 187 721
438 814 392 103 113 760
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934

SEIS MIL
100 516 929 566 445 790
442 331 060 038 187 721
438 814 392 103 113 760
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934
694 416 564 974 592 129 934

SEIS MIL
100 516 929 566 445 790
442 331 060 038 187 721
438 814 392 103 113 760
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
722 672 301 727 257 843
747 976 332 071 182 316
694 416 564 974 592 129 9